
Divji lovec Bartek 
Gronikovski. 

(Poljski spisal K. Przervva-Tetmajer; preložil Alojzij 
Benkovič. 

Bartek Gronikovski iz Bukovine je imel »svojih« de
tet zapovedi, čeprav jih pravzaprav ni bilo deset. 

»Tvoj gozd sem, da lahko hodiš po meni, kakor se ti 
ljubi.« 

»Gozdarja ne izzivaj po nepotrebnem, svinca mu pa 
&e pošlji pod kolena.« 

»Zapomni si, da nikdar ne bodi prenagel.« 
»Ne poželi iz tujega gozda ne kosa, ne drozga, ne strž

fc*..ampak samo to, kar na hrbtu lahko neseš.« 
»Divji lovec, ampak tak, da te ne ujemo!« 
Razen tega je imel še dosti pregovorov, na primer: 
»Na svojem nabij, — na tujem ubij!« 
»V tujem gozdu ustreljena, — koča razdeljena.« 
»Z doma z mošnjo polno zrna, domov — lepa srna.« 
»Baba je podobna zveri, — če je treba, dobro meri!« 
Drugi lovci so se naučili od njega teh pregovorov in 

tako se je širila njegova slava ne le kot strelca, ampak 
tudi kot pesnika. Bartek Gronikovski je bil že rojen divji 
lovec. Bil je srednje velik, suh, uren ko ptič, gibčen ko 
postrv, hiter ko lisjak in divjačine lačen ko ris. Bil je pa 
tudi podoben risu po mačjih kretnjah, kajti kadar je šel 
po cesti na trg, je stopal tako lahko, kakor bi se bal, da bi 
s hojo koga ne preplašil, oči, ki so mu bistro švigale na 
Vse strani, pa je imel take, da se je zdelo, kakor bi na tri
sto korakov daleč videle v goščo. 

Poleg lovskega obrta Bartek ni hotel znati ničesar 
drugega, razen kadar je bila sila. Spomladi, poleti, na je
sen, pozimi, če mu je le količkaj dopuščalo gospodarstvo, 
naj je potem ostalo kaj za jutri, ali nič — hajd s puško v 
gozd. Včasih ga po dva ali tri tedne žena ni videla doma. 

Dasi je bil znamenit »kožar«, je vendar najrajši za
sledoval srne, lisice in zajce. »V skalovju je veselo, pa 
preveč jasno«, je rekel. Kadar pa je prišel v gozd, je bilo 
tam njegovo življenje, njegovo veselje. 

Vsako zelišče je poznal, vsako vrsto mahu in gozde 
daleč, daleč naokrog. Nikoli tam ni zašel. Tak dober nos 
je imel v gozdu kot volk ali pes, povsod se je znal izmo
tati. 

Pa kakšen je bil ta gozd! 
Okrog Novega trga, okrog vasi so sekali, pol Tatrami 

pa samo toliko, kolikor je bilo treba za drva, in še to samo 
na kraju gozda. Pod Košisto, pod Vološinom, pod Golico 
in Kolovim se ga nihče ni dotaknil. Drevo je rastlo iz dre
vesa, smreke, jelke, javori, bukve, med njimi pa nizke 
divje maline, glogi, jerebike, štrleče iz goščave, osati, bičje 
in plezalke. Bili so tu brlogi, kjer se je človek lahko skril, 
tu se je lahko udri v gnilobo in nevarno trohnobo, pogrez
nil se v gnijoči močvari, zadavil se v zamotanih, prožnih 
in upogljivih protovih, halugah, rozgah in dračju, ki se je 
udajalo pod pritiskom, a se ni dalo raztrgati, objemajoč 
človeka kakor s prožno mrežo in ovijajoč se ga kakor da
veče kače. 

Tam je bilo življenje Bartka Gronikovskega, tam nje
govo veselje. Prodiral je med orjaškimi, z mahom porast
limi drevesi kakor medved, smukal se skozi goščo kakor 
lisica, skakal čez podrta debla in gozdne potoke kakor je
len, vohal po gozdu kakor volk, vzpenjal se na jelke ka
kor maoka in se na drevesnih vrhovih gugal kakor orel. 

To ga je silno veselilo. Puško je vtaknil pod kak kamen 
ali jo vrgel v goščo, sam pa je, čeprav ni bilo treba, sple
zal na smreko ali jelko in se šele od tam ozrl naokrog. 
Okoli in okoli njega gozd, nič drugega kot gozd. Vrhovi 
brezštevilnih dreves, tukaj ostro štrleče črne, gosto rasto
če smreke, tam košate, zelene bukve in javori, vse to ga je 
zalivalo kakor morje . . . 

Nad gozdi, senožeti, jasne, široke ravnice, še više pa 
strme stene razvitega skalovja, še više oblaki, — in 
še više nebo . . . Tako se je na smreki ali jelki včasih 
po pol dne gugal Bartek Gronikovski, včasih po pol noči 
kot jastreb. Gozd pa je bil včasih tih, kakor da je mrtev, 
včasih pa se je zibal in šumel, z njim pa se je zibal zdaj 
sem zdaj tja Bartek Gronikovski na smreki ali na jelki, 
se v vetru poganjal naprej in zopet nazaj. 

Veter pa je pihal v krogih. Včasih je bilo na eni stra
ni gozda tiho, na drugi pa so se drevesa klanjala v pol
krogu, kakor bi jih kosa podirala. Včasih pa je gozd stal 
na miru, a od daleč je prihajal šum čezdalje bolj blizu, 
dokler ni objel dreves in zavel preko njih kakor jastreb 8 
prsi in perutmi preko klasov, kadar ptiče lovi. Klasi s» 
upogibljejo, on pa s šumom odleti. 

Kadar je solnce jarko sijalo, da se je zdelo, kakor bi 
pihal žarek veter, ali kadar je zlata, vesela tihota ležala, 
nad okolico, takrat je Bartek Gronikovski vdihaval vonja
vo gozda, ostro in svežo, in zdelo se mu je, kakor bi nje
govim pljučem rastla krila. Čutil je, kakor da mu morajo 
vsak čas vzleteti iz prsi in kar šiniti nekam na svojih 
krilih. 

Gozda je tako treba k vsaki stvari, kakor basa k gos
lim. Ako si žalosten — tudi on ni vesel; ako si vesel, tudi 
on ni slabe volje. Ako si tih — pač pošumeva, a tako, da 
ga komaj slišiš; ako poješ — ej. že se oglasi tudi on, če



prav je bil pri miru. Tak je, kakor spremljevanje k godbi: 
udari katerokoli noto, on takoj povzame za teboj. Kako bi 
ga potem ne videl rad? Saj te niti tvoja žena in tvoji otroci 
ne razumejo tako. Ko bi te le! 

Pečevje ni tako in tudi voda ne. To je nekaj močnej
šega od človeka, noče se mu ukloniti — gozd pa. Kakor 
bi bil tvoja zibelka ali ležišče. Še po smrti bi ti ne bilo 
nikjer boljše kot v njem. Rakev bi ti bil, pa kakšna! Pa 
molil bi nad tabo. Razsežna rakev bi bila to, vonjava, črvi 
bi te ne snedli, k večjemu medved ali volk, častita zverjad. 
in tudi duša bi bila vesela, ko bi odletela, da te ne bodo 
VTgli v kako jamo, čeprav je posvečena, amnak da boš le
šal kakor javor, kadar mu korenine zgnijejo ali pa ga ve
ter prevrne — s prostimi prsi proti nebu, čeprav mrtev. 

Bartek Gronikovski je poznal gozdno zverjad kakor 
njegova žena svoiih petero gosi pri koči. Kar na slepo ni 
streljal in se je držal lovske navade, da je prizanašal bre
jim samicam in vedno gledal na čas. Samo takrat, kadar je 
že preveč pritiskala beda v koči in je pritiska! glad (znano 
je, da v Bukovini žito ne dozori), — takrat pa ni izbiral. 
Srna. zaiec — na te je največkrat stre'jal. Na jelena je 
streljal trikrat, a nikdar srečno. Bi'o jih je malo. težko ;e 
bilo na'e!oli nanj. Divjih koz je podrl brez števila, divja 
prešita dva in pet medvedov. Doma je bilo veselje, hrane 
za dolgo časa, kože je prodal, — to je bil zmerom naj 
boljši strel. 

Šele ko je imel Bartek Gronikovski zver v torbi, zaje? 
ali srno, ko se je bil že umiril, šele potem je rad opazova' 
življenje rverjadi. Po cele ure Je gledal divje peteHne (ru
levce ali ghišre). kateri posebno za Talrami na južni stra
ni okoli Krivana in Volovca radi posedajo po jerebikah 
brinah in malinah, čuvajoč se od zgoraj orlov in jastrebov, 

ne zaupajoč tudi rušju in lesni gošči, iz katere so se pla
zili urni ris, zvijačna kuna, krvoločni, zahrbtni lisjak in 
nenadoma kakor blisk naskaku,oča divja mačka. Tam so 
razpenjali svoje krasno perje, na dva kraja razdeljene re
pe, lepo pisane peroti, tam so imeli med sabo svoje bitke, 
se kakor nori metali na počepajoče samice, podirajoč jih 
pod sabo in celi naježujoči se v divji zaljubljeni strasti: 
tam so se potem greli na solncu kakor oslepeli. Tam so 
švigali po tokavah divji golobi, bistri in previdni; tam so 
s frfotanjem vzletavali žrjavi in divje race, velike in težke 
križevke in manjši, vitki kreheljci, padali v močviija in 
kaluže po dolini v bujno travo, ali pa pluli po jezercih. 
Drugod, v Raztokih, je vedel Bartek za bele' podlasice s 
črnimi repi, ki so lazile izpod kamenja s priostrenimi 
smrčki in bistrimi očesci naprej. Večkrat je presekal z 
dobro pomerjenim strelom iz puške ali kamenom gonjo 
kune za nesrečno veverico, bežečo z drevesa na drevo, in 
z naprej našopirjenim repom skakajočo preko tenkih vej. 
Veverice je imel čez vse rad. Kadar je katero ugledal na 
drevesu, je bil takoj pripravljen, da se je ne bo mogel na
gledati. Kako se ta veverica vzpenja po deblih, brzi po ve
jah, seda, zdaj zasuče g'avico zdaj se ozre, zopet seda, in 
se pokrije z repom kakor ženska proti dežju s plaščem! S 
tačico pograbi Šiško in prične troti, luščine proč metali in 
*eme grizti. Veselje jo je g'edati! Tudi nanje je strelja' 
Bartek. a samo ko je bil mlad in nagel za strel. Tudi doma 
jih je imel par. pa so se mu smili'e: zato jih je kmalu iz
pustil. Tudi žo'ne je imel rad, opazoval jih je pri delu 
kako živahno kljujejo skorjo, z repom uprte ob drevo, ali 
pa se. posebno spomladi, kaKor na piicaiice piskajoč nagle 
izpreletavajo med vejami. 

Kadar se je šoga zadrla — je prisluškoval, kadar so 
drozgi zazvonili — je obstal. Ne samo radi njih prijet

nega glasu; kjer se oglašajo proti koncu marca ali v za
četku aprila, tam tudi sljuka leta. V Tatrah je redka in 
jo je težko ustreliti, kadar v večernem mraku leta ob gri
čih, vendar jih je nekaj prinesel otrokom v kočo. A to je 
bil strel samo za zabavo, ako je imel v rogu dosti smod
nika. Največkrat pa je legel pod smreko, jih vabil žvižgaj* 
in potem vlekel na uho, kako hripajo. 

Rad je gledal zvečer, posebno kadar je bil kje na vW 
šini, kako v goščo pod njegovimi nogami v jekleni, mrzli 
mrak leti sova, ptica ogromnih, razmršenih perutnic, po
dobna strašilu, ki ne naznanja nič dobrega. Gledal je za 
njo, dokler ni izginila, z nekakim praznovernim strahoi® 
v srcu in je gledal za njo v gozd še potem, kakor bi se tam 
moralo nekaj zgoditi. 

Nikoli se mu ni mudilo streljati, kadar se je priplszil 
do divjih koz in se mu ni bilo treba nikogar bati. Gledal 
je. kako se pasejo po goličavah, kako lazijo po pečinah, 
hodijo po pomolih nad prepadi, da se človeku zdi, kaKor 
bi tam niti ne bilo prostorčka, kamor bi mogle upreti 
parklje. Odtod je preklicana žival gledala doli v grozni 
prepad, kakor bi imela perutnice, pa ima samo pbge. Ali 
pa ti skoči na skalico, da komaj vse štiri noge postavi sku
paj in tako stoji ter vije z nosom, če bo kaj opazila ali za
vohala. Videl je Gronikovski, kako se koza brani orla, 
kako koza kozlička skriva z životom, kako naskakuje ro
parja z rogmi, videl je, kako je nekoč m'flda koza, a ven
dar' še pretežka, da bi jo orel mogel odnesti, dirjala wX 
<kale do skale, s kremplji lačnega orla v hrbtu, a take 
hitro da <w se mu krila v naglem begp razprostrla in jo ]9 
moral pustiti. Večkrat se je Bartku posrečilo ustreliti ko
zo, ki je imela še brazgotine v bokih od takega bega. 

(Dalje prihodnji*.) 


